

## 《路加福音》系列讲章 第 7 讲

### 被掳的得释放

路加福音 4: 31-44; 以赛亚书 61 章

普杰西牧师 2019 年 3 月 3 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

让我来问那么一个问题：信靠基督、跟从基督意味着什么？

《长座》机构（注：英文 *PEW RESEARCH CENTER*，简称 *PEW*，是美国著名的无党派非盈利性研究机构，对美国社会以及世界各国的社会问题、民意测验等等）对此进行过几次抽样调查研究，结果表明：大家认为信基督当然是相信上帝，至少人们是这么说的；然后就是联系到道德问题，首先是黄金准则（注：指的是主耶稣的教导：你愿意人怎样待你，你就当怎样待人，这在美国人人皆知，因此牧师就没有特别解释），然后是衣着得体、有规有矩等等。另外一个调查的问题是针对离开教会的年轻人：你为什么离开教会？回答中最频繁的是‘我上大学了，离开了家’，第二多的回答是：基督教太喜欢批评指摘。你们注意到没有，这前后的两个结果是相互联系在一起的，基督徒要守规矩和教会喜欢批评人。

那么你对这个问题怎么看？基督教是不是就是规矩和约束？我自己在成长过程中就有过这样的想法，认为神夺走了我生活中大家都认为的有趣的或者好玩的东西。今天早上我们将会看

到基督刚出来传道时一段经文，这和上述的问题有关。耶稣医治了被鬼附着的人。这正是实现以赛亚 61 章的预言，使医治瞎眼的、释放被掳的、传讲好消息。以赛亚所等待的、以色列所等待的神重建以色列的时刻到了。他在圣洁的时候来到圣洁的地方，也就是安息日到会堂里来。福音书里有很多地方提到，基督在安息日到会堂教导人：耶稣下到迦百农，就是加利利的一座城，在安息日教训人（4: 31）

从以斯拉到新约开始的整个时期被称为犹太教律法主义时期。在此期间，许多人为的规矩被加入到神的律法中来，特别是有关安息日的条例。其原因之一是很多人相信，以色列作为一个民族，只要真正做到守安息日，哪怕就是一个安息日也可以，弥赛亚就会来临。因此，有关安息日不准做的规则总共有 39 条之多，包括不准做事、不准旅行、不准为人提供服务等等。安息日你被允许走多远、做饭时可以用多少柴都有规定，这些人为的规定被加进了神的命令里。犹太教领袖们认为，这些条例是为了保护人们，只要他们遵照执行，救恩就会来临。

耶稣不仅是在安息日，并且进入了会堂教导：在会堂里…（4: 32）会堂对我们来说可能算不上什么，但我们知道，摩西五经（原文为‘托拉’，即：旧约圣经的创世记、出埃及记、利未记、民数记和申命记）就在这里宣读、解释，尤其是当你在外远离圣殿和献祭活动时。你若无法去圣殿，你怎么才能持守你的信仰呢？你就到会堂聚会。13 岁以上的男性都可以到会堂去。他们在会堂

里朗读、教导托拉。这一天耶稣就是这样，他来到会堂，朗读并教导以赛亚书。

他不仅来到这片由神的律法所掌管的土地上教导人，他也行善。这里虽然没有详细列出他教导的具体内容，但在结束之前他提到他是在宣讲神的国度：我也必须到别的城传神国的福音（4: 43）。我们也的确看到听众的反应：他们很稀奇他的教训，因为他的话里有权柄（4: 32）

然后路加让我们看到耶稣有多大的权柄，他赶出污鬼、医治病人。这是在会堂里发生的属灵的争战：在会堂里有一个人，被污鬼的精气附着，大声喊叫说：唉！那撒勒人耶稣，我们与你有什么相干？你来灭我们吗？我知道你是谁，乃是神的圣者！

当我们听到会堂的时候，总是联想到脱拉；听到神的律法时，联想到的是洁净与污秽、圣洁与不圣洁，这也是律法很重要的部分，它教导人什么是被神悦纳的，什么是使一个人成为圣洁的犹太人的。洁净与不洁净是旧约对人的分类。被污鬼附着的当然是属于不洁净的。会堂里的这个人被污染到一个程度，连自己都不能控制自己的身体，他的人性被贬低到了极点。他自己毫无能力来解决这个问题。现在他来到会堂，和大家坐在一起听神的律法。很明显，以色列的问题极其严重。旧约圣经里也提到过有被鬼附的，但那是极少数。基督来了，他已经在旷野与魔鬼进行了争战，并胜过了魔鬼。现在他在此圣洁之地、圣洁之时又与不洁净的灵争战。不管这个人被鬼附着是什么原因，到此为止，坐在律法之

下不能解决他的问题。我们看到，污鬼承认基督是谁耶稣立刻就把这个污鬼从这个人身上赶了出来。众人都惊讶，这里的‘惊讶’一词就是 32 节里的‘稀奇’。人们不仅听到他有权柄的话，也看到他有权柄的行为。

接下来耶稣从医治属灵上的疾病到医治身体上的疾病。耶稣出来会堂，进了西门的家。西门的岳母害热病甚重，有人她求耶稣。耶稣站在她旁边，斥责那热病，热就退了。

人在安息日允许做什么？耶稣应该做什么？他立刻医治了病人。耶稣真的是他所说自己是谁，他让被污秽之灵所掳的、被疾病缠绕的得到释放。这也说明，基督不仅是来对付属灵的问题，也同样关心医治人身体上的疾病，也就是说，他来是解决灵魂和身体的问题。因着罪，我们人的破碎不仅是属灵上，也是身体上的。耶稣来不仅是要把我们从属灵的捆绑之下是否出来，也要释放我们身体上的疼痛。这的确是好消息。

路加福音第 4 章里我们也看到，捆绑以色列的不仅是魔鬼，还有律法本身。你或许会问，我怎么看不出来？这里的经文里的确有，你们一定注意到了，这天是安息日，耶稣来到会堂，释放被掳的或被捆绑的。我们要问的是，他释放的是被什么捆绑的？是魔鬼手下的污鬼。这是主要捆绑以色列的。但路加也要我们知道，还有第二个捆绑，或许肉眼一下子不一定看得出来。那就是无能的会堂、无权柄的教导无法释放被捆绑的。请看 40 节：日落的时候，凡有病的，不论害什么病，都带到耶稣那里。耶稣按

手在他们各人身上，医好他们。

这里的画面是，太阳一下山，整座城的人们把所有患病的人，无论是被鬼附了，还是身体上疾病，都带到耶稣这里。我们注意到，他们不是带到会堂里来，也不是带到宗教领袖那里，而是带到耶稣这里。他们之所以不能早点来得医治的原因，是因为人为的规定被塞进神的律法里。耶稣到城里的消息早已不胫而走，但人们还是不得不等到日落才能到他这里来，让病人能够得到医治。一句话，安息日在以色列成为捆绑，不可走远路、不准做事包括医治病人。奇怪的是，神的自由已经来到他们城里，神已经向他们显明医治能力，但他们不得不呆在自己家里，他们被假的律法给捆绑住了。宗教成了清规戒律。新约圣经明明说，不可拿、不可尝、不可摸是人为的宗教。根据保罗的话，这样的教义就是魔鬼的教义。他们受到的是魔鬼的压迫，但魔鬼是通过穿着牧师袍讲解圣经宗教规定来压迫的。主耶稣说，他们无非是要偷窃、杀害、毁坏。这样的宗教已经不再考虑人的需要、不在乎同情关心，而只强调规则条例。这些人一直有律法，但直到基督来才得到医治。这才真正是圣洁，神的圣者。他做规定不能做的。保罗在提摩太前书 4 章又教导说：在后来的时候，必有人离弃真道，听从那引诱人的邪灵和鬼魔的道理。这是因为说谎之人的假冒，这等人的良心如同被热铁烙贯了一般。他们禁止嫁娶，又禁戒食物，就是神所造，叫那信而明白真道的人感谢着领受的。

律法最大的能力是暴露出人的罪，它能告诉你你有疾病，但

它却没有能力医治你；它可以显明你是瞎眼的，但你只能在黑暗里活着。真正的圣洁来到这里，满怀热情，目的就是要使人得自由，使人恢复成为人。鬼把那日摔倒在众人中间，就出来了，路加特意说明：却也没有害他（4：35）。基督为他所做的绝不会伤害他，而是要使他复活成为一个正常人。彼得的岳母病了，律法对她能说什么？但耶稣是带着能力来，正如以赛亚说所说，神的圣者来是要释放被掳的。彼得的岳母得了医治，立刻起来服侍他们。她这是在违反安息日，对吗？她是在服侍颁布十诫的那一位。其余的人只好呆在家里，等天黑来找基督。。这是多么愚蠢的规定啊！在基督的恩典之下，像她那样的人、在魔鬼控制之下的人、像我们这样的人可以被释放可以侍奉神。不是按照什么道德律，而是相信基督来是为了使人的自由摧毁我们的仇敌死亡、魔鬼、以及那么容易缠住我们的罪。这就是神国来临的开始。请注意当神来到世上掌权时所发生的是什么，他释放被捆绑的人，而不是给人规矩条例，他赐给信他的人更丰富的生命；不是要夺走你的快乐，要把被罪所夺走还给你，向你显明什么是真正好的、美的、真的、善的，让你可以第一次可以成为真正的人。当我们最终到达新天新地的时候，我们会成为真正的人，成为真正按照神的形象所造的人，我们才能完全反映出我们的创造者，我们将拥有新的灵魂和身体。愿你更新你的信仰，得到更丰富的生命。

让我们一起祷告

## 主餐

我们来到这张桌子面前，这张桌子上的饼与酒将给你安息。把基督教信仰当作是条条框框的确是错看了基督来到目的。基督的确是我们安息，他来做我们所不能做的，他为我们所做的付上了代价，好叫我们知道神是如何看待我们的。他来，不仅是两千年前死在十字架上，把我们从我们的罪中救出来，今天早上他来，以这饼与酒让我们知道，他是为了我们而不是与我们作对。我们在他里面，他在我们里面；赐给我们这饼与酒使我们有力量可以坚持到末日，得到真正的安息。我们坐在这里还是有挣扎，这段福音书里告诉我们，基督来是为了释放我们，带给我们好消息和神的救恩；然而这救恩的果效我们的眼睛尚未全部看清，我们还没有完全得到医治的身体，我们还没有完全脱离贫困，我们的社区仍然分裂，但这圣餐向我们见证，基督在我们里面，坚固我们直到那日。今天我们凭信心的我们将以眼见。愿你们凭着信心领受，愿神为了他的名通过这圣餐坚固你们，膜塑我们成为他儿子的模样。

这种桌子是为以心里诚实信靠基督的、已经加入他的教会的、受过洗的、成为宣讲他福音的教会成员的人设立的，若这是你，那么我们欢迎你来和我们一起领圣餐。

让我们一起祷告。